

9月22日,以“‘千万工程’引振兴 百脉奋楫齐笃行”为主题,济南市章丘区庆祝第七届中国农民丰收节系列活动在明水街道西营村拉开帷幕。精彩的演出,动听的歌声,特色的美食、高端的研讨,展示着章丘推进乡村振兴的丰硕成果,让人们感受着章丘的厚重独特和绚丽多姿。

据统计,今年上半年,章丘粮食和重要农产品产能提升,小麦收获面积78.2万亩,总产量33.48万吨;蔬菜及食用菌总产量71.76万吨、肉蛋奶4.75万吨,展现了“齐鲁粮仓、章丘担当”。

文/片 支倩倩 通讯员 孟凡庚  
济南报道

## 从南到北 奏响丰收旋律

秋分至,丰收时。走进明水街道西营村,和煦的阳光照耀着无际的稻田,秋风轻拂,稻浪翻滚,孕育着一年的丰收。这片泉水浇灌的土地上,明水香稻以独有的韵律和色彩,谱写着一曲丰收的赞歌。

明水香稻,产于百脉泉源头一带,已有2000年的种植历史,素有“一株开花满坡香,一家煮饭四邻香”的美誉。“收割好的水稻经过烘干、脱粒、低温干燥、加工包装等工序,新鲜的明水香米就可抢‘鲜’上市。”望着金黄的香稻,村党总支书记、村委会主任李鸿波高兴地说,明水香稻一年一季,今年种植1200亩,亩产700斤,每亩纯收入3000-4000元。

来到章丘北部,密密麻麻的玉米一眼望不到边。高大的玉米秆上,挂满了沉甸甸的玉米穗,多台玉米收割机轮番劳作,玉米粒喷涌而出,秸秆粉碎入田……黄河街道近13万亩土地上绽放出丰收的金黄。“你看这玉米,颗粒饱满,是我们科学种植、连片管理的成果。”鲁供丰农集团负责人李家贺的言语间充满了自豪,“我们通过‘土地股份合作+全程托管服务’的创新模式,实现了农业适度规模化经营,在章丘托管土地6.5万亩,实现种管收全程机械化作业。”

“今年玉米大丰收,多亏了鲁供丰农集团的技术支持和托管保障。他们不仅提供优质的种子和肥料,还教给我们先进的种植技术,让我们享受到科技带来的好处。”汗流浹背也难掩农民朋友收获的喜悦。

在南部山区官庄街道石围村,谷浪翻滚,硕果飘香,微风拂过,阵阵丰收的谷香沁人心脾。农民朋友挥舞着镰刀,穿梭在金色的波浪中,脸上洋溢着幸福的笑容。“你看这谷子多好看,我们这里的小米,不光好看,更好喝!”晒得黝黑的大叔说,“南山小米只上农家肥,是绿色健康纯天然,熬出来的粥自带清甜,可有营养了!”朴实的话语里饱含着对生活的热爱。

不只是在官庄,曹范街道上万亩小米也相继丰收。在峪满香农产品合作社的优质“阴天旱”小米种植基地,新农人孟秀清说,“今年谷子长势好,收成好,合作社自有基地预计产量能达到100万斤,销售收入将有600万元以上。”

据了解,峪满香农产品合作社成立19年来,签约社员从5户增加到158户,种植基地也从30多亩增加到2600多亩,每年带动社员平均稳定增收6000多元。

新农人逐梦沃野,新赛道强农富农。“经过15年的发展,我们从最初的生态养殖场,发展到拥有三处养殖基地、总占地2000亩的综合性农牧企业,现年繁育黑猪1万头,销售额3000多万元。”位于双山街道三涧溪村的济南源虎食品有限公司董事长、新农人李少清说,前几年,建成“章小福”农创园,成为面向青少年科普绿色循环农业的主阵地。今年,在原有农场的基础上进行了全新升级,利用5000多平方米的猪舍,

# 女郎山下大葱还在长 百脉泉边稻米已飘香

第七届中国农民丰收节来临,章丘粮食喜获大丰收



新鲜的明水香米即将上市。

建成还原北宋场景的大型户外沉浸式剧本杀。剧场以北宋为时代背景展开,多种任务线,让各级玩家一秒入戏。在这里,孩子们可以带着自己的使命去寻找小镇生存之道,用劳动赚取钱币参与拍卖会等活动,充分锻炼孩子的情商、财商和生存能力。

## 高效生态 共绘农业农村新图景

缤纷绣惠,女郎山下,1000亩章丘大葱原产地核心种植区内,一株株大葱翠绿挺拔,叶厚白肥,长势喜人。村民们脸上洋溢着丰收的喜悦,穿梭在葱田间,细心地照料着这些“宝贝”。

“去年,女郎山出产的大葱最高长到了2.586米,刷新吉尼斯世界纪录。再有一个多月,这里饱饮百脉泉水,混合着泥土芬芳的章丘大葱便会整装成盒,发放全国各地。”绣惠街道章丘大葱农业合作社负责人张军说,生长了400多天的章丘大葱,不仅是一种食材,更是一种文化的传承,一种对美好生活的向往,焕发出强村富民活力,赢得了全国人民的喜爱。

春耕时节,辛勤播种,期盼着金秋的硕果满仓。在相公庄街道十九郎鸣羊山上,瓜果梨桃挂满枝头,喜获丰收,山顶上,“绿水青山就是金山银山”的巨幅标语熠熠生辉。

“鸣羊山生态园占地面积1300多亩,种植苹果、梨、桃等果树700多亩,果树全部用百脉泉矿泉水浇灌,水果富含硒、锶等多种微量元素,年产水果80万斤。”望着漫山遍野的水果,70多岁的鸣羊新村党总支书记牛刚祺总有发自内心的喜悦,这是他用了十几年时间,让一座荒山坡变成了花果山,现在已经建成集农业生产、科普教育、文化传承、采摘体验、休闲观光、生态旅游、吃住行游购娱等多功能于一体的现代都市农业旅游观光示范园区。

一粒好种,千粒好粮,丰收的

喜悦,离不开优质的种子。

位于刁镇街道的伟丽种苗,凭借卓越的科技创新能力和敏锐的市场洞察力,培育并生产了高达1.2亿株的优质嫁接种苗,涵盖西瓜、甜瓜、西红柿、甜椒等广受欢迎的果蔬品种,托起了丰收的希望。

尤为值得一提的是,伟丽种苗自主研发并成功推出了“中蔬佳人”小黄瓜,其独特的口感、丰富的营养价值,以及良好的市场适应性,有效推动了全国嫁接苗产业的升级与发展,为农业多元化、特色化发展贡献了重要力量。

绿色是农业的底色,生态是农业的底盘。近年来,大力发展章丘大葱、龙山小米、高官甜瓜等60万亩“十大特色种植产业”,源虎黑猪、欣农蛋鸡、中华蜜蜂等年产12万吨“六大特色养殖产业”,培育市级以上示范经营主体362家,高层次人才351名,建设60万亩特色产业、年产12万吨特色养殖产业,农业品牌产品达到80个,获评全省“现代农业强县”。如今,主要农作物耕种收综合机械化率达到97.4%,种苗年工厂化育苗能力近3亿株,设施园艺、立体种养、绿色低碳生态循环等设施农业达到7.4万亩,发展规模较大、带动能力较强的农业社会化服务组织30家,打造了“山水五镇”农文旅融合发展品牌。

## 增产增收 提升农民获得感

农民不怕忙农事,最喜青苗与土香。眼下,章丘南部山区垛庄镇的蜜薯、板栗、辣椒等农产品正陆续收获。远远望去,一块块五彩的梯田,尽显秋色美好。

垛庄镇学习“千万工程”经验做法,实施农村“三变”改革,发展“一村一业”“多村一业”,形成北部沿三赵线小杂粮产业示范区、中部有机绿色蔬菜区、七星台文旅片区发展矩阵。射垛板栗、圣水泉小米、车厢蜜薯、石屋面粉、长芳辣椒等农产品赢得较好的市场口碑,圣水

泉青石山小米“出关”卖到河北秦皇岛、江苏常州等地,小米产业党建联盟从7个村扩展至12个村,辐射带动沿三赵线小米种植超3000亩,车厢村获评“济南市鲜食甘薯产业十大示范基地”。

这是章丘推进农村改革的一个缩影。章丘在全市率先推动村、镇两级党建引领农村“三变”改革,探索出置业资产增收型、龙头企业带动型等10种发展路径,带动强村富民。建立示范引领机制,积极推进乡村产业融合发展,建设样板村庄244个、田园综合体4个、精品线路6条、示范片区6个,获评创建“国家乡村振兴示范县”。建设数字乡村“智慧大脑”平台,打造数字乡村59个,数字乡村示范村12个,入选第二批山东省数字乡村试点。建立平台推进机制,从“三变”改革、以工代赈、壮大集体经济等方面,推进农村集体经济和农民收入“双增收”,实施村镇改革项目528个,实现村庄股民分红4.65亿元,村集体年收入过30万元,50万元村达89%,农民就业增收渠道不断拓宽。

农民的丰收,不仅是收入的增长,还有更加宜居宜业的生活环境,更加丰富多彩的乡村文化——

青瓦白墙雕花窗,曲韵悠扬笑满庄……走进普集街道桥子村,绿水青山与金山银山有机融合于此,宛若富足祥和的世外桃源。第十五届乡村戏曲文化节也在丰收的喜悦里火热开场。

“戏曲文化节已经连续举办了15届,成为远近闻名的文化旅游品牌,吸引着越来越多的游客来我们村游玩,为村里发展猕猴桃产业带来了人气财气。”普集街道桥子村党支部书记许游廷说起村里的变化,脸上洋溢着幸福的笑容:从戏曲大舞台的粉墨登场、复兴少年宫的琴音悠扬,到农家书屋里的书香琅琅,婚庆礼堂里的文明风尚……桥子村用百姓熟悉的语言、群众喜欢的唱腔去打动人心,唱出传统韵味,倡导移风易俗,发出时代强音。

丰收时节,走遍章丘的村村落落,都能感受到形神兼备的和美乡村新景象:清洁村庄创建实现全覆盖,成功打造“四好农村路”全国示范县,农村改厕“五化”管护模式在全国推广。建设文化传承载体200多家,开展“文明实践大篷车”“方桌会”等特色精神文明活动,创建出彩人家示范村329个、示范户6.16万个,示范户全覆盖,创建率达35%,区级以上文明村覆盖率96%以上,获评“全国新时代文明实践中心建设试点区”,文明出行,讲究公德,崇尚科学,孝老爱亲,喜事新办等移风易俗活动焕发出乡风文明新气象。



章丘区绣惠街道农民种植的大葱长势喜人。